

新春走基层

# 鸣鹤古镇散发老底子年味

## 新春佳节,繁华景象好似现实版《清明上河图》



图为繁华的鸣鹤中街。

(项一嵌 摄)

本报记者 项一嵌  
通讯员 杨恩浩  
慈溪记者站 邵滢

物质丰饶的年代,灶火堆和堂屋间早已无处寻觅,不少市民感慨,年味变得“淡嗖嗖”。但在慈溪发现,春节期间鸣鹤古镇每天有5万多人在这里品尝老底子的过年滋味。

走进古镇,仿佛置身于民国时代的庙会。社戏台上丝竹悦耳,由村民演唱的越剧、甬剧的传统曲目声情并茂,台下是乌压压的听众。沿河而建的中街有一家又一家颇具老宁波风情的店铺,各色年货、腊味酱肉、传统点心、手工酒酿等特产

让年轻人找到了儿时过年的记忆。河上七座古桥弯弯架起,默默看着穿梭不息的游船,繁华景象好似现实版的《清明上河图》。草莓、葡萄等慈溪特色水果被做成了五颜六色的冰糖葫芦,用麦芽糖在画板上描龙绘凤,小朋友们乐滋滋地擎着这些“战利品”招摇过市。

“揉年糕嘞——”过年了,六房年糕坊成了镇上的人气高地。5元一只的年糕,春节期间每天能卖出2000多只。农家有机大米和糯米在蒸锅里散发出过年的味道,经由老师傅手里的木棍拨入年糕成型机,从管子里滑出的年糕团好似一条长长的白蛇。咸菜、荠菜、萝卜干,三种地产食材分别与肉丝爆

炒后,嵌入温热软糯的年糕团里,再捏成饺子的形状。喜欢甜食的,可选择慈溪特产三北豆酥糖。不管是咸是甜,香糯的年糕咬一口都是年味。“好多年没吃到这味了!”排队买年糕的人群中,不少“80后”也开始怀旧。

自家门口摆个摊,真金白银滚滚来。蜂拥而至的游客富了当地村民。茶叶蛋、糖画、盐烤土豆、木莲冻、豆腐干,这些小吃卖火了。其中最著名的,当属慈溪特色甜点“老鼠糖球”。麦芽糖和黑豆沙在案板上翻滚,巧手捏出的“老鼠尾巴”看起来萌萌的,一天能卖掉上千个。大鱼大肉吃腻了,尝尝土得掉渣的美味,很惬意。“当地人摆

摊,感觉古镇是活的,很亲切!”来自上海的朱阿姨说,这里淡去了商业味,多了人情味。

这里是春节期间的“吃货天堂”,也是休闲宝地。精美气派的明清建筑修旧如旧,银号客棧、小五房、沉香、当归、枕湖人家等客棧让人陶醉在庭院深深中。坐在客棧院内石凳上,捧一杯养生茶,沐浴冬日暖阳,舒服得让人忘忧。清代以来,由鸣鹤人创办的著名中药铺有150余家,这里被誉为近代中国“国药业首镇”;如今的鸣鹤又用国药文化做起了国药馆、养生茶楼、国学课堂等新文章。手工旗袍、各色手串、国学讲座、公益活动

# 北仑中小微企业获200万元创新“红包”



本报讯(记者余建文 北仑记者站卢江丽 通讯员张敏)北仑中小微企业和创业团队春节前得到一个大“红包”:该区全面实施科技创新券制度,首次推出200万元创新券。每家企业年度申领最高5万元,每个创业团队

年度申领最高3万元。

据了解,科技创新券是政府免费向中小微企业或创业者发放,用于购买科研机构服务的权益凭证。其发放对象包括入驻北仑科技企业孵化器的在孵企业,入驻经备案众创空间或创客服

务中心的创业者或创业团队,以及经过市科技局备案公布的创新型初创企业。

“北仑科技创新服务中心、金属材料、轻工产品检测中心等10多家区内技术服务平台,通过这一无竞争性评审环节的普惠性政策,为企业和创业团队服务,带动更多人投身大众创业、万众创新的浪潮。”区科技局有关负责人说。

不仅如此,创业者还可依托省科技创新云服务平台“创新券服务

系统”,在500家以上开放共享的省级创新平台和载体上,凭此券使用科研基础设施、仪器设备和购买技术服务等。

据了解,“科技创新券”的发放额度,主要根据企业或创业者与科技创新服务单位签订的服务合同、服务记录等相关资料酌情发放。需要提醒的是,创新券属于政府无偿资助,实行实名制及登记备案制,不得转让、买卖,不得重复使用。

# 签约医生 节日守护健康

昨天下午,海曙区西门街道社区卫生服务中心的柴医生来到北郊社区,为年近7旬刚动过大手术的李大叔进行康复检查,并叮嘱他节日期间更要注意身体,饮食有度。春节期间,该卫生服务中心10余名社区“家庭医生”为签约服务对象及困难、高龄、独居老人上门服务。

(徐文杰 朱尹莹 摄)



## 江东保障居民出行安全

# 老小区楼道亮灯 今年全覆盖

本报讯(记者王博 江东记者站杨磊 通讯员李浩波)“我们老小区楼道安装了楼道灯,老年人出门方便多了,好!”春节期间,家住江东金鹰小区58弄30号的陈奶奶,在晚辈来“走亲戚”时总不忘向他们夸赞小区楼道里发生的新变化。

去年,陈奶奶所在的金鹰小区几十个“失明”多年的老楼道,全部安装了自动感应灯,楼道内居民邻里走动也更频繁了。不仅是金鹰小区,江东民安、白鹤、史家等30多个老小区3500余个老楼道,去年也实施了楼道亮灯工程。

老小区基础设施薄弱,楼道照明灯缺失一直是块“短板”。为此,江东将老住宅小区楼道亮灯工程作为保障居民出行安全和提升生活品质的重要抓手,做细排查建档工作,在居民自愿基础上,将5000多个“黑楼道”纳入实施对象。据统计,截至去年底,江东共完成了3516个老小区

楼道的照明灯安装。

安装楼道灯的费用从何而来?江东区对实施“亮灯工程”的老小区以奖励的形式给予补贴,并鼓励小区尝试“众筹”。比如,去年底,王隘社区宁江公寓组织了一场“创意健康跑 点亮回家路”公益众筹活动,200多名志愿者现场筹得善款2.5万元,史家社区、曙光社区30多万元的楼道灯安装则由辖区内的爱心企业捐助。

为了考虑楼道灯节能实用,江东区住建局有关负责人介绍,目前在老住宅小区安装的楼道灯基本采用LED声光控灯,只有在无光(夜晚)且有声音情况下灯才亮,每个楼道一年电能消耗费用不超过20元。

据了解,目前江东已将老住宅小区楼道亮灯列入新一年的政府实事工程,计划对白鹤、百丈、东柳街道内剩余的2000个“黑楼道”安装照明灯,从而实现老住宅小区楼道亮灯全覆盖,预计总投资350万元。

# 镇海“两新”党员“众筹”送温暖



党员志愿者在写春联。

(黄合 摄)

本报讯(记者黄合 通讯员陈璐)写春联、包饺子、义诊、理发、修伞、磨剪刀……近日,招宝山街道保洁中心职工宿舍里好不热闹。镇海区社会组织党建服务中心联合招宝山街道“两新”工委,40余名党员志愿者现场为200余位环卫工人送温暖。

“这可不是简单的‘送温暖’,所有活动的经费是‘两新’党员‘众筹’所得。”镇海区“两新”工委相关负责人介绍,上个月,他们通过QQ群发布了“两新先锋暖冬”行动通知,公布了活动内容和预计费用,并首次试水“众筹”模式,党员可以自愿掏腰包参与,众筹金额不设门槛。

“通知发出去才十分钟,就收到了第一笔众筹金。”镇海区委组织部两新办何军伶表示,此次“众筹”得到了“两新”党员们的热情参与。短短几天

时间,大家就通过支付宝转账、微信红包等模式,累计筹得近万元活动经费,全部用于此次送温暖活动。

活动现场,志愿者书写赠送春联摊位前还排起了长长的队伍,环卫工人拿着春联看了又看,笑得合不拢嘴。“这个才是年味!我一会儿回家,就把春联挂到门上。”来自安徽的陈师傅乐滋滋地说。党员志愿者还包饺子、煮汤圆,让环卫工人在休息之余吃上了热腾腾的团圆饭。

“礼轻情意重,我们希望通过自己的小小善举,表达对环卫工人辛勤付出的感谢,让他们感到党组织的温暖。”镇海区“两新”工委相关负责人表示,通过“众筹”募集经费,不仅扩大了党员的参与面,也丰富了党员发挥作用的渠道,“党员们有力的出力,有钱的出钱,参与捐款和现场服务的积极性都很高,以后会把这一模式在我们的活动中推广开来。”

# 周星驰携《美人鱼》回乡

## 《海上牧云记》明星见面会在象山举行

本报讯(记者南华 通讯员张高群)昨日大年初五,宁波籍导演周星驰携电影《美人鱼》主演林允、杨能、郑冀峰,专程来宁波时代电影大世界、万达影城鄞州店等地与观众见面。祖籍宁波的周星驰来到家乡十分轻松,只见他穿着一身深藏青运动衫,戴着帽子,微笑着对观众表示,此次行程已经期待很久,再次回到家乡十分开心。周星驰向家乡的父老乡亲汇报了《美人鱼》上映后的骄人成绩。最后,他还向3位老乡分发了美人鱼纪念品。



周星驰(右)在观众见面会上。(吴冠夏 摄)

又讯(记者南华 通讯员陈晓桦 吴宙洋)昨日,东方魔幻史诗巨制《九州·海上牧云记》明星见面会在象山影视城举行,窦骁、徐璐、曹卫宇等主创人员出席。该剧改编自今何在的同名小说,讲述九州大陆上古时

代,以人类皇族牧云家为核心,几大部族之间的爱恨纠葛与权力纷争故事,由曹盾执导,黄轩、窦骁、王千源、徐璐、文咏珊等主演,眼下正在象山影视城热拍。